
阳明中学2014-2015学年度下学期期末考试
      高一年级生物试卷
满分100分
一、单项选择题：本大题共20小题，每小题3分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1.人体的下列细胞中，存在2条X染色体的是

A.初级卵母细胞       B.卵细胞     C.初级精母细胞        D.精细胞

2.某双链DNA分子含1000个碱基对，已知腺嘌呤(A)的数目是300个，则胞嘧啶(C)的数目是

A.400                B.500        C.600                 D.700

3.比较DNA和RNA的分子组成，正确的是

A.部分碱基相同，五碳糖不同            B.碱基完全相同，五碳糖不同

C.部分碱基不同，五碳糖相同            D.碱基完全不同，五碳糖相同

4.艾弗里的肺炎双球菌转化实验证明了DNA是遗传物质，该实验最关键的设计思路是

A.分离噬菌体和细菌，比较其差异        B.降解DNA以研究其结构组成

C.用同位素标记DNA和蛋白质           D.分别研究DNA和蛋白质是否具有遗传效应

5.遗传信息的转录过程中，信息的流向是

A.DNA→RNA       B.RNA→DNA        C.蛋白质→RNA         D.RNA→蛋白质

6.对某男性遗传病患者进行全基因组DNA测序，最合适的材料来源是

A.精子             B.红细胞             C.外周血淋巴细胞       D.神经细胞

7.高龄孕妇生育21三体综合征患儿的风险较高，原因是随着母亲年龄的增大，导致卵细胞形成过程中

A.21号染色体丢失                        B.不能发生减数第二次分裂

C.X染色体丢失的可能性增加               D.21号染色体发生不分离的可能性增加

8.野生型果蝇是长翅，突变型果蝇有残翅、缺刻翅和无脉翅等多种类型，这一现象最能说明

A.基因突变只能自发产生                   B.基因突变是不定向的

C.基因突变都是有益的                     D.基因突变的频率很高

9.有关细胞内蛋白质合成的叙述，正确的是

A.蛋白质主要在细胞核中合成                  B.翻译时，核糖体沿着tRNA移动

C.tRNA随机结合氨基酸，并将它转运到核糖体   D.tRNA上的反密码子与mRNA上的密码子配对

10.鸡的性别决定是ZW型。芦花和非芦花是一对相对性状，分别由位于Z染色体上的B、b基因决定。芦花雌鸡(ZBW)与非芦花雄鸡(ZbZb)杂交，子代

A.都为芦花鸡                                B.都为非芦花鸡

C.雄鸡为芦花鸡，雌鸡为非芦花鸡              D.雄鸡为非芦花鸡、雌鸡为芦花鸡

11.我国婚姻法规定“禁止近亲结婚”，其科学依据是

A.近亲结婚者的后代必患遗传病           B.人类遗传病都是由隐性基因控制的
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C.近亲结婚者的后代隐性遗传病的机会增多 D.近亲结婚者的后代发生基因突变的比例增高

12.图6是动物细胞减数分裂某一时期的示意图，该细胞处于

A.减数第一次分裂中期                       B.减数第一次分裂后期

C.减数第二次分裂中期                       D.减数第二次分裂后期

13.甲型血友病是一种伴X隐性遗传病，女性携带者和正常男性结婚，生育的儿子患甲型血友病的概率是

A.1/16                 B.1/4             C.3/8              D.1/2

14.豌豆的红花与白花由一对等位基因决定。两个红花亲本杂交，子代的表现型有红花和白花，其比例为3：1。以下推论正确的是

A.两个亲本都是杂合体                    B.两个亲本都是纯合体

C.仅一个亲本是纯合体                    D.亲本的基因型不确定

15．某蛋白质分子中含有1000个氨基酸，则作为合成该多肽链模板的mRNA分子和用来转录成mRNA的DNA分子分别至少需要碱基(　　)

A．3000个和3000个  
B．1000个和2000个

C．2000个和4000个  
D．3000个和6000个

16．下列叙述正确的是(　　)

A．DNA是蛋白质合成的直接模板

B．每种氨基酸仅由一种密码子编码

C．DNA复制就是基因表达的过程

D．DNA是主要的遗传物质

17．人类发生镰刀型细胞贫血症的根本原因在于基因突变，其突变的方式是基因(　　)

A．碱基发生改变(替换)  
B．增添或缺失某个碱基对

C．增添一小段DNA  
D．缺失一小段DNA

18．基因自由组合定律在理论上不能说明的是(　　)

A．新基因的产生  
B．新基因型的产生

C．生物种类的多样性  
D．基因可以重新组合

19．人体内碱基互补配对发生在(　　)

①DNA复制；  
②转录；  ③翻译；  ④逆转录；

⑤RNA复制；  
⑥tRNA携带氨基酸

A．①②③  
B．①②⑤

C．①③⑤⑥  
D．①②③④⑤

20．下列关于基因和染色体关系的叙述，错误的是（　　）

	　
	A．
	同源染色体分离的同时，等位基因也随之分离

	　
	B．
	一条染色体上有多个基因

	　
	C．
	一条染色体上只有一个基因

	　
	D．
	基因在染色体上呈线性排列


二、双项选择题：本大题共2小题，每小题6分，共12分。在每小题列出的四个选项中，只有2个选项是正确的，全选对得6分，少选且正确得3分，未选、错选得0分。

21.果蝇的A、a和B、b基因分别位于2对不同的常染色体

上，AaBB个体与AaBb个体杂交，有关子代的叙述正确的是

A.纯合体占1/6                B.有2种表现型

C.有6种基因型               D.不可能有aabb基因型的个体
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22.图9为一种伴X染色体显性遗传病的系谱图，图中基因型一定为杂合体的是

A.Ⅰ-2

B.Ⅱ-5

C.Ⅲ-10

D.Ⅲ-11
班级                  座号             姓名                   成绩

选择题答题卡(1-22题)   

	1-9
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10-18
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	19-22
	
	
	
	


三、非选择题(共28分)

23．(共10分,每空2分)下图为人体内基因对性状的控制过程，据图分析回答：
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(1)图中①②过程发生的场所分别是 ______   、 ______     。

(2)③过程中发生的变化一般发生于细胞分裂的________期。

(3)该图反映了基因对性状的控制是通过两个途径实现的：

一是_____________________________________________________，

二是_____________________________________________________。

24．（共8分,每空1分）如图表示某雄性动物体内处于不同分裂状态或时期的细胞（假设该生物的体细胞只有4条染色体），请回答以下问题：
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（1）A、B、C、D、E中属于有丝分裂的是　　　　　　，属于减数分裂的是　　　　　　．

（2）A细胞有　　　　　　条染色体，有　　　　　　个DNA分子，属于　　　　　　 期．

（3）具有同源染色体的细胞有　　　　　　，不具有姐妹染色单体的细胞有　　　　　　．

（4）B细胞经过分裂形成的子细胞叫　　　　　　细胞．

25．（共10分,每空2分）如下图是色盲和白化病遗传的系谱图．图中4号个体既是白化又是色盲，3号和7号为纯合体正常．现以a表示白化基因，以b表示色盲基因．据图回答：

（1）色盲遗传病是　　　　　　染色体上的性遗传病．      

（2）分别写出图中1、8号个体的基因型 　　　　　　、  　　　　　　．

图中8号和9号结婚后，所生的男孩患色盲的几率为　　　　　　，生一个女孩色盲

的几率为　　　　　　．
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答案
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	D
	A
	D
	A
	A

	21

	D

	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	B
	D
	C
	C
	B
	A
	D
	A

	59
	60

	CD
	BC


答案：(1)细胞核　细胞质中的核糖体　(2)间　(3)通过控制蛋白质的结构直接控制生物体的性状　通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状　

11．

	考点：
	减数分裂过程中染色体和DNA的规律性变化；有丝分裂过程及其变化规律．版权所有

	分析：
	根据题意和图示分析可知：A图中含同源染色体，着丝点分裂，所以细胞处于有丝分裂后期；B图中同源染色体分离，细胞处于减数第一次分裂后期；C图中含同源染色体，不配对且排列在赤道板上，细胞处于有丝分裂中期；D图中不含同源染色体，着丝点分裂，所以细胞处于减数第二次分裂后期；E图中含同源染色体且配对，所以细胞处于减数第一次分裂前期（四分体时期）．

2、区分有丝分裂和减数分裂：

（1）前期看染色体有无联会行为，有则为减数分裂，如果是减数第二次分裂前期无同源染色体，无染色单体．

（2）中期有丝分裂着丝点排列在赤道板上，减数第一次分裂中期同源染色体排列在赤道板上，减数第二次分裂中期着丝点排列在赤道板上，但无同源染色体． 

（3）后期有丝分裂中着丝点分裂，染色单体分离，分别移向两极，子细胞染色体数目不变，每极都有同源染色体，减数第一次分裂后期是同源染色体分离，之后染色体数目减半，减数第二次分裂后期着丝点分裂，染色单体分离，每极均无同源染色体．

	解答：
	解：（1）根据分析，A、B、C、D、E中属于有丝分裂的是A、C，属于减数分裂的是B、D、E．

（2）A细胞中着丝点分裂，含有8条染色体，8个DNA分子，属于有丝分裂后期．

（3）具有同源染色体的细胞有A、B、C、E，不具有姐妹染色单体的细胞有A、D．

（4）B细胞同源染色体分离，细胞处于减数第一次分裂后期，由于细胞质均等分裂，所以经过分裂形成的子细胞叫次级精母细胞．

故答案为：

（1）A、C      B、D、E

（2）8        8        有丝分裂后

（3）A、B、C、E     A、D        

（4）次级精母细胞

	点评：
	本题主要考查的知识点是减数分裂过程、有丝分裂中相关图象的识别，对于此类试题，学生应注意以下几点：（1）仔细观察各细胞中染色体的形态和数目．（2）结合所学相关知识，确定各细胞所处分裂时期．（3）根据各期细胞特点，思考回答有关问题．

	12考点：
     
	   常见的人类遗传病．版权所有

	分析：
	根据题意和图示分析可知：色盲是伴X隐性遗传病，白化病是常染色体隐性遗传病．由于4号个体既是白化又是色盲，所以4号个体的基因型为aaXbY，1号、2号基因型分别为为AaXBY、AaXBXb，据此答题．

	解答：
	解：（1）色盲是伴X隐性遗传病，白化病是常染色体隐性遗传病．

（2）由于4号个体既是白化又是色盲，其基因型为aaXbY，所以1号、2号基因型为AaXBY和AaXBXb；由于3号为纯合体正常，所以其基因型为AAXBXB；根据3号和4号的基因型，可判断出8号个体的基因型为AaXBXb．

（3）6号是[image: image4.png]


Aa，7号为纯合体正常，所以9号是[image: image5.png]


AaXBY，8号（AaXBXb）9号婚后，男孩色盲的概率是[image: image6.png]


，女儿都不色盲．

．

 故答案为：

（1）X       隐性      

（2）AaXBY      AaXBXb
（3）[image: image7.png]


    0          



	点评：
	本题考查人类遗传病、伴性遗传，要求考生识记几种常见的人类遗传病的类型及特点，能根据遗传病的特点判断个体的基因型，再利用逐对分析法计算相关概率．


　


